



这个春季学期

看“双减”如何更上层楼

度过“双减”后首个寒假，各地中小学迎来春季开学。“双减”在春季学期如何更上层楼？记者在多个省份采访了解到，一些学校将从作业设计、课后服务、家校沟通等方面发力，持续巩固提高“双减”工作水平。

作业设计更加注重“个性化”

新学期伊始，山西省太原市第二十九中学的学生发现，课后作业有了较大改变。校长翟福平说，老师们正在加强作业设计研讨，目标是实现个性化设计，分层“配餐”：多留探究性作业，并为每个学科制定作业标准。

记者采访过程中，很多学校的校长和老师都不约而同提到了“个性化”这个关键词。新学期，在作业设计方面，改革和创新的步伐将会迈得更大，更多“脑洞大开”的作业内容和形式等待孩子们去“解锁”。

“新学期将继续提升作业的针对性，发挥差异性作业的有效性。”辽宁省丹东市第五中学副校长何秀冰说，具体来讲，一方面，通过作业的难度或者作业的数量不同体现差异，让学习能力不同的学生达成符合自己现阶段学习需求的目标；另一方面，通过不同作业类型满足学生的学习风格或兴趣差异，激发学生对作业的兴趣。

“一些实践活动要求拍图片、视频，或制作手工艺品，一、二年级的孩子很难自己动手完成，最后变成家长的作业。”女儿正读二年级的重庆家长冉海燕说，学校布置作业时应考虑学生的能力，布置一些既有趣、孩子又能自主完成的实践作业。

江苏阜宁县阜宁师范学校附属小学香港路校区校长周华东认为，要从有利于提升学生能力，有利于学生健康、长远发展的角度去设计作业，“学校将进行广泛调研，征求学生对作业的建议。”

除作业设计外，评价体系也是新学期教学改革的重点。山西省实验小学副校长赵禄说，对学生的评价不应在学期末进行，而是在平时就从习惯养成、课上发言、与同学相处等多维度去评价一个学生，“新学期学校要在这方面进行全方位探索，开展对学生的综合性评价。”



课后服务引入更多资源

“一开学班主任就告诉我们，这学期学校会有丰富多彩的课余活动，篮球比赛、歌咏比赛、心理健康活动……我很期待！”重庆市第十一中学的初一学生叶思讯说道。

相信很多孩子和叶思讯一样，对新学期学校的课余活动和课后服务充满期待。

“孩子们可以利用课后服务时间去发展兴趣爱好，学校也可以利用这些契机去培养他们的学科素养。”广州市越秀区文德路小学校长黄丽芳说，通过培养学科素养提升了孩子们的学习能力和学习兴趣，让他们从兴趣爱好出发主动学习、爱上学习。

山西省实验小学四年级语文教师牛小妹说，“双减”后不仅要向学生传授书本知识，还要鼓励他们个性化发展，稍微有点压力，“老师的的专业性是一个短板，学校在音乐、体育、美术等

方面的师资力量稍有不足。”

“课后服务在‘全覆盖、广参与’的基础上，还要注重‘上水平、强保障’。”江苏省阜宁县实验小学石字路校区校长周为祥说，要进一步挖掘校内潜力，统筹利用科普、文化、体育等方面的社会资源，增强课后服务的吸引性和有效性。

多位受访老师也表示，希望一些教育机构或专门的社会机构能够走进校园，或者为学生提供研学服务。牛小妹说，换个新环境，孩子们的感官会完全打开，学习东西也会特别快！

“希望学校的社会实践活动能更丰富一些，多去博物馆、科技馆等。也希望能让更多的高雅艺术进校园，比如京剧表演、民乐表演等，让同学们开阔眼界。”家住重庆市江北区的四年级学生芦雨晗说。

家校合作巩固“双减”成效

“‘双减’后，孩子的课外培训班停了，有时间练习琴、打球，课余生活更加丰富。上学期期末考试拿了三个A，比以往各个学期的成绩都好。我的顾虑彻底消除了。”广州一所小学的六年级学生家长任女士说。

上学期，辽宁省丹东市第五中学在9月份和12月份各进行了一次问卷调查，通过数据分析来看，家长对“双减”政策的支持率由35%提升至92%，绝大多数家长的态度都由刚开始时的焦虑、怀疑转变为支持、配合。

但与此同时，仍有部分家长对“双减”心存疑虑。江苏省阜宁县实验初中长春路校区初一(24)班沈子扬的妈妈左红琴向记者透露，身边仍有家长希望能看到具体“数字化”的成绩，以此了解孩子到底哪方面不足，不然感觉没有“抓手”。

家长是“双减”的重要参与者，如果家长理解不到位，实施效果就要“打折扣”。

“学校有一年级家长在老师布置的作业基础上‘加码’，还在班级群里晒‘成果’。”重庆巴川量子学校校长潘云芬说，上学期学校尝试在各班推进家庭教育经验分享，取得一定效果，新学期将开办家长学校，分年级组织家长学习、培训和交流。

辽宁省本溪市实验小学的家长李秋莎说，通过参加学校的“家长学校工作坊”和“家长资源专家库”等活动，认识到孩子的教育不能急于一时，而应该家校互动让孩子全面健康成长。

“要引导家长在支持、配合学校工作的基础上做好‘加减法’——在减轻课业负担上做‘减法’，在育人和良好习惯的培养上做‘加法’。”何秀冰说。

新华社北京2月21日电

春耕春管正当时

专家提醒做好极端天气应对及病虫害防治

一年之计在于春。当前，小麦生产已进入春季管理关键时期，春耕备耕农业生产活动也从南向北逐渐展开。做好极端天气防范应对和病虫害防治，对于保障今年粮食生产具有重要意义。

记者21日从中央气象台了解到，目前山西、河北、河南和山东大部地区冬小麦处于越冬期，陕西中部、河南南部、山东西南部、安徽北部、江苏西北部的局部地区冬小麦开始返青，返青时间较去年和常年均偏晚4天至10天。

国家气象中心农业气象中心正高级工程师钱永兰分析说，因去年秋季北方多雨渍涝，部分地区冬小麦推迟播种，出现晚弱苗比例较常年偏大的情况。但因降水偏多，北方麦区底墒普遍较好，而且入冬以来北方出现多次雨雪天气过程，对冬小麦安全越冬较为有利。

钱永兰表示，根据气候预测，今年春季北方冬麦区大部气温偏高，降水正常或偏多，对冬小麦返青拔节和产量形成都比较有利，但仍需关注春季气温波动较大等情况。未来一段时间仍有可能出现阶段性强降温、霜冻，华北黄淮大部气温偏高，部分麦区可能出现干旱、干热风天气；南方大部地区水热条件正常，利于冬小麦、油菜生长和产量形成。

农业气象专家建议，各地应根据冬小麦苗情、土壤墒情和未来天气趋势，加强田间分类管理。同时，北方春播区要根据土壤解冻和气温回升情况，适时开展春播。黑龙江降水偏多区要抓住晴好天气及时翻耕散墒，以防发生春涝；南方地区则有发生干旱的可能，尤其华南地区要做好库塘蓄水，确保春播用水充足。

科学有效防控农作物病虫灾害，是

稳定粮食生产的关键措施。

随着气温回升，小麦条锈病将进入快速扩展流行期，尤其是汉水流域和江淮麦区前期降水偏多、田间湿度偏大，利于病害发生流行。随着小麦从南到北陆续返青，小麦纹枯病、蚜虫等病虫害防控任务也较为艰巨。

近日，为了及时发动农户做好冬小麦春季田间管理，山东省济南市济阳区农业技术推广综合服务中心高级农艺师许增海几乎每天都在地里指导。他告诉记者，小麦越冬期间，土壤墒情好、气温偏高，不利于抑制病虫草害发生，这在苗情偏弱的背景下，为夺取夏粮丰产增加了不确定性。“苗情弱，必须格外注意防寒、防病虫，今年做好春季田间管理尤为重要。”

农业农村部有关负责人表示，各地要把“虫口夺粮”作为千方百计稳定粮食

生产的重要措施。突出抓好小麦条锈病、赤霉病、纹枯病、蚜虫等防控，确保将危害损失控制在5%以内，努力提高统防统治和绿色防控覆盖率，减少化学农药使用量。

据了解，农业农村部要求各地强化责任落实，将重大病虫害防控纳入粮食安全党政同责考核内容，制定印发小麦等农作物重大病虫害防控技术方案、大豆玉米带状复合种植除草剂安全使用指导意见，防控关键时期组派精干力量深入生产一线，现场培训指导农民开展防治。

这位负责人表示，农业农村部会同财政部尽早下拨小麦重大病虫防控中央财政补助资金，支持各地开展相关监测和防控工作，并督促增加地方财政投入，确保监测防控措施落实到位。

新华社北京2月21日电